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Ptali se 100letého etiopského pastevce 
na tajemství dlouhověkosti:

„Jednou denně se od srdce zasměju.
	 Každý den se pořádně zapotím.
	 Jednou za den pocítím hlad.
	 A jím česnek.“

Miroslav Nevrlý
z knihy „Karpatské hry“

„Zas konec léta Zas je blízko k vínu
a čistý vítr zpívá o podzimu
tak jako tenkrát dávno kdysi
 
Ať život sklání se či nesklání
dny lásky jsou jak sklepy ve stráni
lisovny s dubovými lisy…“
 
Jan Skácel
z básně „Sonet o lásce a modrém portugalu“ 

DoDomov Hortenzie
ZáříZáří 2023
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SLOVO ŘEDITELE
Máme za sebou opravdu horké léto, 
během něhož jsme v  Domově Hor-
tenzie rozhodně nezaháleli. Vedle celé 
řady aktivit, které obohacují život na-
šich obyvatel, se intenzivně pracovalo 
na údržbě a  rozvoji našeho Domova. 
Mezi nejúžasnější letní akce patřil Fren-

štátský den dětí s Vitesco Technologies. Konal se v na-
šem areálu a užili jsme si ho i se širokou veřejností. Ná-
sledoval Den města na frenštátském náměstí, kde jsme 
prezentovali naši organizaci a  mimo jiné představili 
návštěvníkům také mobilní snoezelen. A  třetí velkou 
společenskou akcí byl Den otevřených dveří 15. června 
2023. Tehdy jsme u nás srdečně přivítali mnoho podpo-
rovatelů a  přátel, kteří měli jedinečnou příležitost na-
hlédnout do nitra Domova Hortenzie. 

Toto aktuální, podzimní číslo domovského zpravodaje 
představí vám čtenářům nejen to, co jsme dělali v létě, 
ale také to, co nás čeká v poslední třetině roku 2023. Při 
listování tímto číslem si budete moci přečíst zajímavé 
rozhovory, dozvědět se něco z  pamětí našich předků 
a také nebudou chybět užitečné informace z oblasti le-
gislativy, standardů sociální práce i zdravotní péče. 

Přeji vám, ať si to podzimní čtení užijete.

S úctou Marian Žárský, ředitel Domova Hortenzie

Když je hezké počasí,
tak nás nic nezastaví!

Neobyčejný dar lásky: 
60 párů ručně pletených 
ponožek pro Domov Hortenzie

Skoro každý den se přesvědčuji, že lidé jsou 
ve své podstatě dobří. Tak třeba v  úterý 
15. srpna 2023 jsem ve Veřovicích převzal od 
paní Ilony Fojtíkové 60 párů(!) vlněných, ruč-
ně pletených ponožek pro klienty Domova 
Hortenzie.

Tato úžasná dáma plete ponožky z takzvané zbytkové vlny, kte-
rou získává z jiných, již nepoužívaných vlněných kusů oblečení. 
Když mi při předávání pěti tašek plných hrubých, teplých pono-
žek řekla: „Děkuju vám, že si to odvezete, já bych to inač musela 
naložiť na táčky 
a  dovézt k  sused-
ce, ona má u  vás 
mamku,“ tak mě to 
úplně dojalo.
Tolik skromnosti 
a  dobroty najed-
nou je hodno hlu-
bokého respektu! 
Smekám a moc za 
všechny naše oby-
vatele děkuji. 

-mž-
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Sestry v akci!
Naše sestřičky mají zbrusu novou, prostornou sesternu. Moc 
jim to v ní sluší, že ano?	 -red-

 Pondělí 2. 10. 2023
Dopoledne:	 Kondiční skupinové cvičení s tématem
	 sociálních služeb
Odpoledne:	 Přátelský turnaj v kuželkách 
 
 Úterý 3. 10. 2023
Dopoledne:	 Kondiční skupinové cvičení – význam
	 sociálních služeb
Odpoledne:	 Výlet po okolí – Javorník
 
 Středa 4. 10. 2023
Dopoledne:	 Podzimní Tradiční kavárna Hortenzie
Odpoledne:	 Zpívání s harmonikou
 
 Čtvrtek 5. 10. 2023
Dopoledne:	 Mezigenerační setkání s dětmi z mateřské
	 školy s tématem sociálních služeb
Odpoledne:	 Oslava Mezinárodního dne seniorů
	 s hudebním programem „Duo Harmony“
 
 Pátek 6. 10. 2023
Dopoledne:	 Snídaně formou švédských stolů k příležitosti 

Týdne sociálních služeb
Odpoledne:	 Odpoledne společenských her – souboj
	 v Člověče, nezlob se!
 
Tato pravidelná každoroční akce chce široké veřejnosti 
ukázat, že sociální služby v  České republice jsou kvalitní, 
pomáhají statisícům lidí, zachovávají lidskou důstojnost 
a soběstačnost. 	

-red-

Program letošního
Týdne sociálních služeb
v Domově Hortenzie

Společná sklizeň jablek 
roku 2023 v našem sadu
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Jaký byl letošní
Den otevřených dveří?
Dne 15. 6. 2023 se v Domově Hortenzie konal Den otevře-
ných dveří. Všem, kteří měli zájem vidět náš Domov takzva-
ně zblízka a zevnitř, jsme rádi tuto možnost zprostředkova-
li. Zájemce jsme prováděli po Domově, vysvětlovali naše 
fungování, přiblížili naše poslání a celkově chod Domova. 
Této možnosti využila jak široká veřejnost, tak zástupci na-
šeho zřizovatele Moravskoslezský kraj, zástupci okolních 
obcí, spřátelených domovů pro seniory i  naši podporova-
telé a  přátelé. Den otevřených dveří doprovodil atraktivní 
program: hudební vystoupení pana harmonikáře a  skvělá 
sokolnická show, kterou si užili zejména naši klienti v areálu 
Domova za slunného odpoledne.	 -red-

Vytoužený výlet
na jízdárnu
Naše pečovatelka Monika své klientce Jarušce během léta spl-
nila velké přání. Vzala ji na dlouhou procházku, jejímž cílem byl 
jezdecký areál TJ Slovan na Nivách ve Frenštátě pod Radhoštěm. 
Klientka, která miluje koně a moc je chtěla vidět, byla díky tomu-
to zážitku velice šťastná. Užila si krásné letní slunečné odpoled-
ne a na procházku ke koním doteď s radostí vzpomíná.	 -red-

LETNÍ NAROZENINY:
Šťastné chvíle v Domově
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Malý srpnový koncert 
našich dobrovolnic
s velkým srdcem

Paní Bedřiška
si vychutnává nákupy 
s doprovodem

Populární páteční 
raut v letním stylu

Osvěžující letní drinky pod pergolou

Pravidelná mše svatá v Domově 
Hortenzie

V Domově pracují hned tři Kristýny 
a všem popřál k svátku pan Mirek

Nové sluneční plachty – pro pohodlí 
klientů v parných dnech

Červencový turnaj v pétanque
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Nechte se unášet vírem
podzimních barev a vůní
Podzim nabízí mnoho důvodů k  radosti a  vděč-
nosti za všechno, co jste zažili a  co ještě přijde. 
I  když už putujete svou podzimní cestou života, 
můžete se těšit z jedinečné atmosféry tohoto roč-
ního období. Nechte se unášet vírem podzimních 
barev a  vůní, objevujte nová místa a  prožívejte 
naplno svá menší i větší dobrodružství.

Podzim je však také příležitostí pro odpočinek a relaxaci. Usaď-
te se na lavičce, vnímejte teplo slunce na své tváři a jemný vá-
nek čechrající vaše vlasy. Zavřete oči, zhluboka se nadechněte 
vůně země a čerstvého vzduchu… Naslouchejte zvukům příro-
dy a uklidněte svou mysl. 

Jedním z největších darů podzimu pro seniory je také společ-
nost. Mohou se potkávat se svými přáteli a rodinou, sdílet zá-
žitky a vytvářet nové vzpomínky. Jistě i na vás čekají chvíle plné 
smíchu, hřejivých rozhovorů a  radosti ze sdílených okamžiků 
– jen se jim otevřete. 

Čím z přírody obnovit 
svou sílu na podzim?
Podzim je ideálním časem na sušení bylin pro 
pozdější použití. Sbírejte své oblíbené bylin-
ky, pověste je v  uzavřených svazcích na suchém 
a stinném místě a nechte je přirozeně vyschnout. 
Sušené bylinky pak můžete použít na přípravu 
čajů, bylinných směsí nebo k dochucení jídel.

V září potřebuje posílit především slezina a slinivka. Prospěšné je 
omezení živočišných tuků, alkoholu, cukru a obohacení jídelníč-
ku lékořicí lysou či kořenem pampelišky.

V  říjnu se mnohdy ohlašuje žaludek, jehož TOP bylinou je sléz 
maurský. Stravu obohatí zelné saláty, brambory s kmínem, baná-
ny nebo meduňkový čaj. Velmi prospěšné jsou levandulové kou-
pele. V listopadu se zaměřte na prevenci infekčních onemocnění. 
Využijte čaje z prvosenky jarní, lipového květu, zázvoru, šípku či 
máty peprné. Posílit obranyschopnost těla proti infekcím může 
i pravidelná konzumace zeleného čaje.

V podzimní a zimní stravě by neměl scházet zinek, vitamíny A, C 
a D, které lze dodávat i ve formě potravinových doplňků.	

-el- Krásně zbarvený čaj ze slézu maurského

foto: Ondřej Rosa

Teplý podzim láká k procházkám, sportu i posezení venku
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Stížnosti jako cesta ke kvalitnějším sociálním 
službám: Co potřebujete vědět?

V  předchozích číslech jsme prozkoumali 
standardy kvality sociálních služeb 1, 15, 
3 a 4. Dnes zacílíme na standard č. 7 – Stíž-
nosti. Tím získáme ucelený pohled už na 
třetinu z  celkových 15 standardů. Pokud 
jste zvědaví, jak funguje systém reakcí na 
stížnosti a jak se s nimi zachází, nenechte 
si následující článek ujít. 

Vymezení základních pojmů
Připomínka je například drobná kritika, pojmenování nedo-
statku nebo dílčí nespokojenost.
Podnět je návrh uživatele nebo jiné osoby ke zlepšení kvali-
ty sociálních služeb.
Stížnost je nespokojenost uživatele nebo jiné osoby s po-
skytovanou sociální službou, nebo se způsobem, jak je po-
skytována. Jedná se zejména o taková podání, která pouka-
zují na porušení práv uživatelů, jejichž zajištění je spojeno 
s odpovědností či povinností poskytovatele.

Jak je možné stížnost podat?
Každý uživatel Domova, jeho rodinný příslušník či osoba 
blízká má právo podat podnět, připomínku nebo stížnost. 
Formálně je může podat ústně (osobně, telefonicky) nebo 
písemně (dopisem či elektronickou poštou). Možné je také 
neformální podání (anonymní formou). Písemně sepsaný 
podnět, připomínka nebo stížnost se v tomto případě vloží 
do označené schránky stížností.

Umístění schránek pro stížnosti 
v Domově Hortenzie 
V I. nadzemním podlaží (NP) je schránka umístěna ve vstupní 
hale, na stěně u hlavních dveří, a druhá na chodbě, na stěně 
směrem k prádelně.

Ve II. NP je schránka umístěna na chodbě, na stěně naproti 
kanceláře vedoucí stravování (na konci chodby, za pracov-
nou zdravotních sester).
Ve III. NP je schránka umístěna ve společenské místnosti.
Uživatel může podnět, připomínku či stížnost podat pro-
střednictvím jiné osoby (zaměstnance Domova nebo jiné 
blízké osoby).

Průběh vyřízení stížnosti
 Pověřený pracovník provede zápis podnětu, připomínky 

či stížnosti, ve kterém uvede datum, kdo stížnost podává, 
obsah sdělení a co stěžovatel žádá či očekává. Stížnost je 
zaevidována také do knihy stížností.

 Prošetření stížnosti probíhá co nejrychleji a  bez zbyteč-
ných průtahů. Lhůta pro vyřízení stížnosti je 30 dnů.

 Uživateli je poté písemně sděleno, jak byla stížnost pro-
šetřena a jaká byla přijata opatření. Připomínky a podně-
ty se vyřizují ústně.

 Vyhodnocení a opatření anonymní stížnosti je vyvěšeno 
na nástěnce v Domově po dobu alespoň 1 měsíce.

V případě nespokojenosti s vyřízením stížnosti se může oso-
ba obrátit na Moravskoslezský kraj (Krajský úřad, odbor soci-
álních věcí), případně na Veřejného ochránce práv či MPSV 
(Ministerstvo práce a sociálních věcí).

Kristýna Ambrožová, vedoucí sociálního úseku

Shrnutí
Článek se zabývá standardem kvality č. 7 – Stížnosti v oblas-
ti sociálních služeb. Vysvětluje základní pojmy: připomínka, 
podnět a stížnost. Popisuje, jak je možné stížnost podat. Dále 
informuje o umístění schránek pro stížnosti v Domově Hor-
tenzie a  možnosti podání stížnosti prostřednictvím jiných 
osob. Článek také popisuje průběh vyřízení stížnosti, včetně 
zápisu, prošetření a lhůty pro vyřízení. Nakonec uvádí, co se 
děje s anonymními stížnostmi a kam se může osoba obrátit 
v případě nespokojenosti s vyřízením stížnosti.
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LENKA JANÁČOVÁ o své cestě a péči o seniory

Tentokrát na všetečné dotazy odpovídá 
Lenka Janáčová – vedoucí přímé péče oddě-
lení A ve frenštátském Domově Hortenzie.

 Vyličte prosím svou osobní profesní cestu i případné 
překážky, které se vám na ní podařilo překonat. 
Nastoupila jsem zde před 15 lety jako zahradnice a obsluha prá-
delny. Postupně jsem pracovala také na recepci nebo uklízela. Pro 
nedostatek pečovatelek jsem vyzkoušela i tuto profesi – a práce 
s lidmi mě moc chytla. Nyní zastávám funkci vedoucí přímé péče 
oddělení A. Stejně jako v oddělení B, koordinuji práci 15 pečova-
telek. A také ji sama vykonávám, i o víkendech, nebo když někdo 
onemocní. Za svůj úspěch považuji loňské zavedení tří pracov-
ních skupin pečovatelek zabezpečujících nepřetržitý provoz, a to 
tým pečovatelek sloužících jenom denní 12hodinové směny, tým 
pečovatelek sloužících denní a noční 12hodinové směny a tým 
pečovatelek sloužících pouze ranní 8hodinové směny. Tento sys-
tém přinesl více personálu na náročné ranní směny.
 
 Co zahrnuje přímá péče a jak vy osobně přistupujete 
ke klientům? 
Do přímé péče náleží zejména hygiena během dne, roznášení 
a  podávání stravy, doprovody k  lékařům, na aktivity nebo pro-
cházky. V mém přístupu ke klientům je podstatná vstřícnost. Sna-
žím se jim dávat takovou péči, jakou bych sama chtěla dostávat. 
Začínám tím, že si s klienty vytvořím dobrý vztah. Každý je jedi-
nečný, proto se přizpůsobím jeho potřebám a osobnosti. K ně-
kterým lidem mohu přistupovat kamarádsky, zatímco k  jiným 
vážněji. Je to o tom, aby se klienti cítili respektováni a podporo-
váni podle svých potřeb.

 Jak se zapojujete do plánování a realizace péče o kli-
enty Domova?
V péči o klienty vycházíme z jejich individuálních plánů, vytvo-
řených dle rozhovorů s klíčovým pracovníkem a naší sociální 
pracovnicí. Tam se dozvíme, co mají rádi a na co jsou zvyklí. Tyto 
plány pravidelně upravujeme na schůzkách s naším týmem, ob-
vykle v půlročních intervalech. Pokud se ale něco změní, třeba 
kvůli zdravotnímu stavu, upravíme plány ihned. V případě nemo-
cí vždy úzce spolupracujeme se zdravotním personálem. Vedou-
cí zdravotního úseku, profesí zdravotní sestra, vydává příslušné 
ošetřovatelské pokyny a podle nich postupujeme.

 Popište komunikaci s klienty a jejich rodinami, která 
má zabezpečit správné pochopení a respektování potřeb 
a přání uživatelů sociálních služeb.
Nejčastěji vedeme rozhovory s  klienty a  jejich příbuznými 
přímo na pokojích, a různé situace rychle řešíme také tele-
fonicky. Někteří rodinní příslušníci si vyhledají kontakt na 
mě na webu a pak zatelefonují nebo přijdou osobně. Jsme 
otevřené zařízení – rodina se může zapojit kdykoli a jakkoli. 

Jako příklad bych ráda uvedla starostlivého syna. Než sem 
nastoupila jeho maminka, po mrtvici postihující levou polo-
vinu těla, napsal nám dopis s podrobnými instrukcemi – jak 
co uchopit, jak správně polohovat, ale i s výčtem maminči-
ných oblíbených jídel. Když matka potřebovala náplasti proti 
bolesti, byl u ní a pozorně sledoval její reakce, což nám po-
mohlo správně dávkovat léky. Tento druh rodinné spoluprá-
ce ve prospěch našich klientů velmi vítáme a podporujeme.

 Přibližte, jak se vaše organizace zabývá konfliktními 
situacemi, které zde mohou vzniknout. Jak se je snažíte 
řešit?
V Domově Hortenzie existuje systém pro řešení připomínek, 
podnětů a stížností. Vedoucí sociálního úseku se společně 
s panem ředitelem zabývají šetřením stížností a činí o tom 
zápisy. Více se o tom dozvíte v tomto čísle zpravodaje či z ná-
stěnek umístěných v chodbách Domova. Každému klientovi 
jeho klíčová pracovnice pravidelně připomíná jemu srozu-
mitelnou formou možnost podat si stížnost. Tyto informace 
klienti také dostávají písemně, a to prostřednictvím doku-
mentu Všeobecné podmínky.

 Co je dle vás klíčové pro úspěšnou práci vedoucí pří-
mé péče v Domově Hortenzie?
Efektivní organizační systém, který zajistí pohodu pečovate-
lek v každodenní práci. Osvědčilo se také oddělení pečovate-
len pro oddělení A a B. Ovšem nejdůležitější je empatický pří-
stup k našim klientům, kterým věnujeme největší pozornost.

Za rozhovor děkuje
Eva Lhoťanová

Rozhovor
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Harmonie v rodině a štěstí v pokročilém věku: 
Inspirace od JINDŘIŠKY KAPČOVÉ
Počátkem září jsme měli čest zaznamenat 
příběh Jindřišky Kapčové, která dříve žila 
v Ostravě a do Domova Hortenzie přišla po 
ztrátě svého manžela před několika lety.

 Můžete nám vyprávět o svém dětství? Co si nejvíce 
pamatujete? 
Bohužel mě už v  7 letech, roku 1942, poznamenalo úmrtí 
tatínka v koncentračním táboře Osvětim. Byl to zlatý člověk. 
I když jsem s ním mohla být jen krátce, mám živé vzpomínky, 
například jak sedím na bílé lavici a on mi krájí nugát z bon-
boniéry… Maminka se starala, jak mohla, a snažila se mi otce 
nahradit. V Ostravě s námi žila i  její starší sestra, která nám 
pomáhala. Maminka byla totálně nasazená ve Vítkovicích, 
kde byl mistrem můj otčím. Razítkoval jí odchody z továrny, 
aby mohla za válečného nedostatku jezdit do Čeladné nebo 
Kunčic pod Ondřejníkem pro potraviny. Maminka byla nej-
mladší ze 13 sourozenců, a později, když se za otčíma prov-
dala, jim hodně přispívala hmotnou pomocí.

 A jak to bylo dál? Přibližte nám prosím dobu vašeho mládí. 
Vyučila jsem se v Ostravě zubní laborantkou, ovšem už v 17 
letech jsem se provdala a přivedla na svět dceru Šárku. Man-
žel František tehdy studoval první ročník vysoké školy, měl se 
stát důlním inženýrem. Rodiče velmi pochybovali o tom, jak 
vše zvládneme. Ale manžel rázně řekl: „Právě proto, že budu 
mít rodinu, školu dodělám!“ A  tak se i  stalo, bez jakýchko-
li náhradních termínů. Rodiče z obou stran nám pomáhali. 
Zpočátku jsme bydleli každý u svých, já s dítětem, ale blízko 
sebe, v protínajících se ulicích Tyršova a Mlýnská. Po 6 letech 
přibyl do rodiny ještě syn Tomáš a na počátku 60. let jsme 
dostali třípokojový byt v Ostravě-Mariánských Horách.

 Jakým profesím se věnovali členové vaší rodiny?
Já jsem kromě péče o děti vykonávala povolání zubní labo-
rantky. Po onemocnění kloubů, v invalidním důchodu, jsem 
ještě 20 let pracovala jako pokladní v  kadeřnictví. Manžel 
získal umístěnku do Vědeckovýzkumného uhelného ústavu 
v Ostravě-Radvanicích a setrval tam až do důchodu. Pak, po 
revoluci, ještě jezdil pracovat do Německa. Dcera působila 
v kanceláři patologického oddělení nemocnice Fifejdy a sy-
novou profesí jsou opravy automobilů.

 Jaké hodnoty považujete za klíčové a co byste ráda 
předala mladším generacím?
S  manželem jsme žili jeden pro druhého a  neměli žádné 
vztahové problémy. Měla jsem v  životě obrovské štěstí na 
tatínka i  manžela. Je rovněž důležité, aby rodiče věnovali 
dostatek času svým dětem a diskutovali s nimi o všem mož-
ném. Pokud je naučí správným způsobům života a trvají na 
jejich vystudování nebo vyučení, mohou se pak vyhnout 
mnoha problémům.

 Proč jste se rozhodla další etapu svého života strávit 
v Domově Hortenzie?
Když jsem ovdověla, syn chtěl, abych šla k nim do domu zde 
ve Frenštátě, ale já tvrdím, že tam, kde jsou mladí, není třeba 
starých. Trvala jsem na samostatném bydlení a když viděl, že 
se mnou nic nenadělá, zajistil mi byt v  Čeladné a  po one-
mocnění místo zde. Syn nebo snacha, kteří bydlí kousek, mě 
denně mě navštěvují, a dcera z Ostravy stále telefonuje. Mou 
prioritou byla vždy péče o rodinu, a rodina mi to teď vrací.

 Je vidět, že kladete důraz na svůj vzhled. Co pro vás 
znamená osobní styl?
Po celý život jsem se ráda moderně, ale střídmě oblékala i lí-
čila, a tento můj zájem trvá. Když mají rodinní příslušníci čas, 
zajedeme společně na nákupy, které mě vždy potěší a zved-
nou mi sebevědomí.

 Chodíte na zdejší společenské akce?
Velmi ráda. Baví mě třeba harmonikář, saxofonista a samo-
zřejmě dětičky ze školky. Sleduji vše, co se děje. Myslím, že 
nemám žádné neomluvené dny!

Za příjemné popovídání děkuje Eva Lhoťanová

Celý život ji zdobí jedinečný čtverácký úsměv

Fotografie oživující vzpomínky na milovaného manžela a tatínka
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Budoucnost naší parkové zahrady:
Změny a novinky na obzoru!

Aktuálně 
z Domova

Naše parková zahrada je krásná a  pro-
storná. Máme velké štěstí, že Domov Hor-
tenzie disponuje opravdu rozsáhlými po-
zemky, které poskytují příjemný pobyt 
venku nejen našim klientům a  zaměst-
nancům, ale také návštěvám a  při spole-
čenských akcích i široké veřejnosti.

Zahrada byla vybudována už před více než 50 lety. I když je 
navržena velmi dobře, její stav z hlediska komunikací, mobi-
liáře i samotné zeleně už nevyhovuje. Chodníky jsou poniče-
né kořeny stromů, které už mnohdy neprospívají a padající-
mi větvemi ohrožují parkové uspořádání.

Od herních prvků přes záhony 
s květinami až k voliérám
Z  tohoto důvodu jsme v  roce 2022 nechali zpracovat stu-
dii, která by naši rozsáhlou zahradu proměnila v místo, jež 

by mohlo být označeno za veřejný park. Počítalo by se v něm 
s herními prvky pro děti, květinovými záhony, širokou prome-
nádou, jezírkem a voliérami pro zpěvné ptactvo a bažanty. 
Studie byla přijata s nadšením, proto v přípravách budoucí 
velké revitalizace naší zahrady pokračujeme. Do konce roku 
2023 by měla být zpracována projektová dokumentace, což 
nám umožní stanovit celkové náklady na tento velkolepý 
projekt a připravit se na hledání finančních zdrojů pro jeho 
realizaci. 

Domov Hortenzie nabídne zelenou 
oázu pro všechny
Cílem je, aby se z parkové zahrady Domova Hortenzie v bu-
doucnu stalo místo, kde se budou dobře cítit nejen naši kli-
enti, kteří jsou zde doma, ale také všichni návštěvníci. Chce-
me, aby byla naše zahrada centrem pro různá setkávání, 
společenské a kulturní akce. Představujeme si ji jako otevře-
nou, zelenou oázu pro všechny generace. 

Marian Žárský,
ředitel Domova Hortenzie

Víkendové aktivity v režii pečovatelek
I když je ve všední dny nabídka aktivit dopoledne i od-
poledne pestrá, tak po nabitém týdnu přichází víkend 
a s ním výzva pro naše pečovatelky, aby ho klientům 
zpestřily a obohatily.

S nápadem odpoledních kreativních aktivit přicházejí samotné pečovatelky. 
Jedná se o různorodou činnost. Jednotlivě vybíráme například procházky po 
okolí, plnění individuálních plánů (cílů uživatelů), k  nimž patří trénink chů-
ze ve vysokém či nízkém chodítku, trénování jemné motoriky – vybarvování 
mandal nebo navlékání náramků. Další aktivizací je návštěva přímo na pokoji 
se snoezelenem nebo rehabilitační procvičování na lůžku, dále péče klientů 
o své květiny, zahrnující zálivku a přesazování. 

Nesmím opomenout také skupinové aktivity. Tyto činnosti jsou velice oblí-
bené. Uživatelé se zabaví, povykládají si a zavzpomínají. Nejvíce frčí pečení 
něčeho sladkého – buchet, bábovek či bublanin. Neméně žádané je slané pe-
čivo, jako šneci z listového těsta, slané záviny a všemi milované bramboráčky. 
Z odpočinkových aktivit, také vyhledávaných, se těší zájmu posezení u zmrz-
linových pohárů s kávou, obzvlášť přes léto. Může se konat na střešní terase, 
pod pergolou nebo na zadní terase u pokojů. 

Obrovské poděkování patří našim pečovatelkám, které přicházejí s nápady na 
víkendové aktivity a dokáží si vyšetřit a zorganizovat víkendový čas pro potě-
šení a zábavu uživatelů.	 Lenka Janáčová, vedoucí přímé péče odd. A
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Jak koncept Bazální stimulace®
mění péči o seniory
Už jsme vás informovali, že v únoru tohoto 
roku někteří z našich pracovníků přímé péče 
úspěšně absolvovali školení v konceptu Ba-
zální stimulace®. Nyní, na přelomu září a říj-
na se budou proškolovat další pracovníci 
přímé péče. S konceptem Bazální stimulace® 
už pečující v Domově Hortenzie pracují, a to 
v součinnosti s jeho koordinátory, jimž jsou 
vedoucí přímé péče Lenka Janáčová, Gabri-
ela Dvořáková a za zdravotní úsek všeobec-
ná sestra Jana Grygarová.

Bazální stimulace® se uplatňuje především v  péči o  seniory, 
kteří mají kvůli onemocnění změněné způsoby chování. Tento 
koncept umožňuje porozumět stylu komunikace seniora se 
změněnými způsoby chování s ohledem na jeho onemoc-
nění a navázat s ním odpovídající komunikaci. Prostřednic-
tvím konceptu Bazální stimulace® lze u seniorů, kteří cítí nepo-
koj a napětí, navodit zklidnění, umožnit jim orientaci na svém 
těle, orientaci v  prostoru i  denní době a  aktivizovat je ke 
smysluplným činnostem. U seniorů s nezvratnými změnami 
zdraví koncept výrazně podporuje kvalitu jejich života. Po-
užíváním Bazální stimulace® lze docílit snížení napětí a nepo-
koje u seniorů, výrazně snížit riziko pádu nebo jiných zranění. 

Koncept Bazální stimulace® a jeho techniky
Do základních prvků Bazální stimulace® patří somatická sti-
mulace (podporuje vnímání vlastního těla a  následně okol-
ního světa), vestibulární stimulace (podporuje rovnovážný 
systém klienta, zlepšuje jeho prostorovou orientaci, vnímání 
polohy těla a pohybu těla) a vibrační stimulace (podporuje 
uvědomění si tělesné hloubky těla, vnitřní stabilitu a pocítění 
tělesných hranic).

Nástavbové prvky Bazální stimulace® jsou optická stimulace 
(podporuje zrakové vnímání, poznávání okolí, posílení poci-
tu jistoty, orientace), auditivní stimulace (umožňuje vnímat 
zvukové vjemy), orální stimulace (podporuje vnímání chutí, 
vůní a konzistence přijímané stravy), olfaktorická stimulace 
(umožňuje podporu čichového vnímání prostřednictvím vůní 
a pachů, a  tím vyvolání vzpomínek) a  taktilně-haptická sti-
mulace (umožňuje prostřednictvím receptorů v  kůži vnímat 
doteky, chlad, teplo, vibrace, napětí).

Koncept Bazální stimulace® a biografie
Základem konceptu Bazální stimulace® a používání jeho tech-
nik je působení na senzorické systémy, a to cílenou stimulací za 

účelem aktivizování paměťové stopy. K tomu je potřeba znát 
biografii seniora, jeho autobiografickou anamnézu. Tedy to, 
co má a nemá rád, jaké je jeho oblíbené jídlo, nápoj, vůně, 
hudba, barva, oblečení, činnost; jak prožil své dětství, do-
spělost a stárnutí; jaké bylo jeho povolání, koníčky, zájmy 
a podobně. Cílem není jen porozumět seniorovi – informace 
se využívají také pro kvalitní naplnění denních aktivit.

Péče musí být důstojná a bezpečná
Znalost a  dodržování rituálů a  zvyklostí seniora vede k  na-
vození klidné atmosféry a  pocitu bezpečí. Lidský mozek 
si uchovává své životní návyky a cílenou stimulací uložených 
vzpomínek lze znovu aktivovat jeho činnost – například po-
mocí asistované péče a stimulací jemné motoriky lze obnovit 
samostatné stravování, a podobně.

Už od začátku, kdy uživatelé přicházejí do Domova, je pro 
naše pracovníky důležité, aby získali maximum informací 
o každém z nich. Pokud někteří nemohou ze zdravotních dů-
vodů informace o své osobě poskytnout, je klíčová spoluprá-
ce s  jejich rodinou a  blízkými lidmi. Jen tak můžeme zajistit 
péči, která bude co nejvíce odpovídat potřebám každého 
uživatele.

Kristýna Ambrožová, vedoucí sociálního úseku 
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Útulný retro koutek vytváří atmosféru
minulých dob
Reminiscenční aktivity a  programy jsou 
denní součástí naší práce, proto jsme se 
snažili v našem Domově vytvořit takzvaný 
„retro koutek“ – místo, kde se lidé budou 
cítit příjemně a kde budou mít prostor pro 
setkávání s rodinou.

Tento retro koutek využíváme i  pro aktivizační práci ve sku-
pinách, případně individuálně. Chtěli jsme, aby retro koutek 
našim obyvatelům přiblížil dobu jejich mládí, proto jsme ho 
vybavili stylovou obývací stěnou, kobercem, stolem a  židle-
mi. Nechybí ani sošky, vázy a keramika z doby minulé. Jednu 
velkou stěnu jsme doplnili valašským obrazem namalovaným 
amatérským malířem z  roku 1947, který znázorňuje pohled 
z Horeček na město Frenštát pod Radhoštěm.

Návštěva stylové restaurace YDYKSEB
V červenci jsme s klienty zavítali do restau-
race YDYKSEB. Vybral ji pan František Bobal, 
který zde byl již s rodinou a moc si přál po-
dělit se o tuto příjemnou zkušenost s ostat-
ními klienty našeho Domova. 

Za tímto zážitkem jsme se vydali v  odpoledních hodinách 
s  osmi klienty. Restaurace je bezbariérová, proto nebyl pro-
blém zajet s vozíčky do jejího interiéru. Ochutnali jsme různé 
dobroty, užili si hezkého počasí, obdivovali skulptury, které 
ozvláštňují okolí budovy, a potěšili se pohledem na koně ve 
výbězích. Shodli jsme se, že toto pěkné místo určitě zase brzy 
navštívíme.

Kristýna Brablcová,
vedoucí aktivizací

Co je to reminiscence?
Reminiscence je metoda, která podporuje vzpomínání senio-
rů. Vychází z běžných zkušeností a  je součástí každodenního 
života lidí. Se vzpomínkami se snažíme pracovat při našich 
skupinových cvičeních na různá témata. Využíváme staré fil-
my, fotografie herců a zpěváků, pohlednice, případně v odpo-
ledních kulinářských skupinách vaříme podle receptů klientů. 

Individuální reminiscence je velmi vhodná i v péči o člověka 
s demencí. Nabízí se prohlížení soukromých fotografií, rozho-
vory na téma dětství, školní léta, poutě, dovolené, zaměstná-
ní nebo třeba prožívání vánočních svátků. Tato terapeutická 
technika může významně přispět k  zlepšení kvality života 
a pohody jedinců s demencí, posilovat jejich sebeúctu a navo-
zovat pocit spojení s vlastní minulostí.

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací

Výlet do YDYKSEB jsme podnikli bohužel už bez Františka. Mís-
to se nám velice líbilo, zavzpomínali jsme si při této příležitosti 
na pana Bobala a připomněli si, jak výjimečný byl.
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Společně pro lepší Domov: 
Každý zaměstnanec je důležitý

Často slyšíme, jak je práce v sociálních služ-
bách záslužná a důležitá, ale řekněme si to 
na rovinu, mnohdy bývá nedoceněná. A  to 
nejen po stránce finanční, ale také lidské. 
Přitom právě tato práce má jednu velkou 
výsadu: má smysl už jen tím, že je.

Péče o druhé je skutečně sebenaplňující, a pokud to takto cítíte 
uvnitř, je to bez přehánění ta nejlepší práce na světě. Představa, 
že v našem Domově pečují o naše klienty jen někteří, jako pe-
čovatelky, zdravotní sestry či sociální pracovnice, je dle mého 
názoru velmi nepřesná. Na péči, její kvalitě a  rozvoji se podílí 
každý zaměstnanec Domova Hortenzie. Každý je důležitý, každý 
má své úkoly a každý svým dílem přispívá ke kvalitě komplexní-
ho souboru služeb pro naše klienty.

Opět oceníme tři nenápadné hrdiny 
našich sociálních služeb
Stejný význam jako špičková zdravotní péče o klienta má na-
příklad co nejlepší jakost v  oblasti stravování, čistého prádla 
nebo podpory ze strany sociální pracovnice. Opravdu spokoje-

ný může být klient jen v čistě uklizeném a udržovaném Domo-
vě. Co to znamená? Že vysoká kvalita péče je přímo závislá na 
hodnotě práce všech zaměstnanců naší organizace. Pečovatel-
ka, kuchař, zdravotní sestra, údržbář, pradlena, recepční, admi-
nistrátor, sociální pracovnice, ekonomka, uklízečka nebo ředitel: 
každý má své místo a svůj podíl na tom, jak náš Domov funguje. 

Už podruhé jsme se rozhodli, že v závěru roku odměníme tři 
zaměstnance, kteří svým neúnavným úsilím, často přesahují-
cím rámec oficiálních pracovních povinností, výrazně přispíva-
jí k tomu, aby byl Domov Hortenzie ještě příjemnějším místem 
pro bydlení i práci.

Marian Žárský, ředitel Domova Hortenzie

Ochranná opatření
omezující pohyb
Pro zajištění bezpečnosti uživatelů Domo-
va používáme ochranná opatření omezují-
cí jejich pohyb. Zahrnují například zábrany 
u  lůžka, jídelní desky u  polohovacího křesla 
a bezpečnostní pásy u křesla. Jsou individu-
álně přizpůsobena potřebám našich uživa-
telů, slouží k  ochraně jejich práv, k  prevenci 
pádů a zranění. Použití těchto opatření vyža-
duje souhlas uživatele. Pokud uživatel není 
schopen posoudit situaci z  důvodu svého 
zdravotního stavu, je třeba doporučení ve-
doucího zdravotního úseku. Vždy dbáme na 
pozorování a vyhodnocování reakcí uživatelů 
a v žádném případě je pohybově neomezuje-
me proti jejich vůli.

Kristýna Machová, sociální pracovniceSupervize s dobrovolníky
V červnu jsme se sešli s dobrovolníky 
v jídelně Domova na supervizním se-
tkání. Tato příležitost nám umožnila 
sdílet zkušenosti a  zážitky z  dobro-
volnické činnosti v  přátelské atmo-
sféře. Letos jsme přivítali dvě nové 

studentky, které se mohly představit 
a  získat cenné informace od zkuše-
ných dobrovolníků.

Kristýna Machová,
sociální pracovnice
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Drobečkům z chleba se u nás říkávalo „odrobinky“. Sbírala jsem je ze 
stolu a dávala ohni. Dnes odrobinkami nazývám své vzpomínky. Také je 
pomalu sbírám. Vzácný je i ten nejmenší drobeček…

(zkráceno)

Není to staromilství, když při pohledu na 
hrozen školáků čekajících na autobus se 
mé myšlenky zatoulají a zastaví se u mé 
cesty do školy. Jakou jsme to my, školá-
ci narození v  klínu hor pod samotným 
Radhoštěm a putující denně do frenštát-
ské měšťanky, měli výhodu! Vždyť cesta 
do školy nám skýtala šest možností, byť 
vzdálenost byla vždycky stejná, snad 
o  nějakou tu stovku metrů méně nebo 
více, vždycky to bylo pět kilometrů. Za 
každého počasí, oblečení nevalné, jenže 
my jsme byli tenkrát otužilejší. Jenom 
v  zimě, za velikých vánic a  metelic, nás 
nechávala maminka doma.

Hlavní a nejdůležitější byla silnice spoju-
jící Frenštát s Ráztokou. Jenže tu nám ro-
diče nedoporučovali. Byla ještě makada-
mová a moc se na ní dřely boty. Pro nás 
byla svátečnější – už pro ty boty, potom 
pro to společenství, protože nás vždycky 
putovalo víc, a také proto, že to byla hlav-
ní cesta, ta nejdůležitější. Chodívali jsme 
po ní za deště a hlavně v zimě. Zpestřo-
valy nám ji sáně tažené koňmi, cinkot 
rolniček a když se cesta po novém sně-

hu proorávala a pluh táhlo několik párů 
koní, dovolili i nám, školákům, abychom 
se na pluh posadili. Zatížení bylo větší 
a my jsme se kousek svezli. 

Cestou po hlavní silnici se nemohlo stát, 
že by nás něco přejelo. To vůbec nepři-
padalo v úvahu. Za války obstarávaly ta-
xislužbu sáně a v létě kočáry. Až po válce 
taxikařili Rulíšek, Buček a Přádka.

Další možností našeho školního putová-
ní byla cesta Kamencem. Kopírovala ces-
tu hlavní, vedla těsně kolem řeky Lomné. 
Chůze po ní byla romantická. Na jaře nás 
dráždila vůně fialek, snad každých sto 
metrů zahučel splav.

Mezi loukami a  poli byl vyšlapaný krás-
ný, měkký chodníček a boso se po něm 
šlo jako po sametu. Protínala ho jen sem 
tam nějaká polní cesta a tu jsme přechá-
zeli opatrně po špičkách. Chodníček vedl 
kolem Kostelního lesa, který odděloval 
Frenštát od Trojanovic. Říkalo se mu Kos-
telňák.

Z vrcholu kopce Marek byl krásný rozhled 
– když nebylo třeba utíkat, když se mnou 
šla spolužačka Božena – stálo to za zasta-

vení a usednutí na lavičku. S ohlédnutím 
jsme měly před sebou panorama našich 
hor a  pod námi chalupu Horníkových, 
Polachovu textilku, továrnu na ohýbaný 
nábytek firmy Bernkopf, a protože se tam 
vyráběly židle z ohýbaného dřeva, říkalo 
se jí stolková, a potom celý Frenštát s vě-
žičkami obou kostelů jsme měly jako na 
dlani. Byl tenkrát ještě moc pěkný, stule-
ný v kotlině svého jména.

Při cestě Markem jsem nosila v hlavě svůj 
sen. V  Kostelním lese byl takový malý 
travnatý výsek a  já jsem v něm v duchu 
stavěla krásnou vilu. Brzy po válce jsem 
o  tento sen přišla. Po založení JZD tam 
postavili kravín. Později v  srpnu v  roce 
1961 bylo to místo poznamenáno velmi 
smutně. Při požáru tam uhořela šestnác-
tiletá Šárka Dobiášová.

Další možností, jak jít do školy, byla cesta 
Helštýnem. Začínala u  frenštátských ka-
sáren, obešla kopec Marek z druhé strany. 
A poslední cesta vedla Lánským a Kopa-
nou. Tyto cesty jsme s Boženou používaly 
málokdy a většinou jsme tudy šly jen ze 
školy.

Všechny cesty měly jedno společné. 
Ráno jsme vždycky spěchaly – i když jsme 
byly přespolní, musely jsme být ve škole 
včas. Kolikrát jsme přišly promoklé, pro-
mrzlé a naše zablácené boty nebyly vhod 
městským spolužačkám. Ony šly do dívčí 
měšťanky po tratuáru, chodníku, botičky 
měly daleko lepší než my a čisté!

Návraty ze školy měly svoje kouzlo. Přes 
všechny příkazy „okamžitě domů“ – byl 
najednou čas. Na rošťárny, později na po-
vídání, i na mlčení. 

Loudávaly jsme se s Boženou někdy i dvě 
hodiny a  nepromluvily jsme ani slovo. 
Každá jsme si živila svou romantiku a my-
slím, že jsme tenkrát ani nevnímaly nád-
herné panorama hor, které jsme měly ne-
ustále před očima, ať jsme šly kteroukoliv 
cestou.

	 Hana Juračáková

Do školy vedlo mnoho cest
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Diabetes mellitus – cukrovka

Cukrovka neboli diabetes mellitus patří mezi 
civilizační choroby. Nevyzpytatelná je hlav-
ně tím, že se může objevit u kohokoli a kdy-
koli. Nebolí, ale nechává za sebou pořádnou 
spoušť.

Jak to chodí v lidském těle? Buňky jsou živeny cukry ze stravy a po 
těle jsou roznášeny krví. Přijmout cukr (glukózu) ale mohou buň-
ky jen s pomocí inzulinu – hormonu, který se tvoří ve slinivce. Po-
kud k tvorbě inzulinu nedochází nebo je nedostatečná, hovoříme 
o cukrovce. Je to velice vážná nemoc a čtvrtá nejčastější příčina 
smrti.

Jaký je rozdíl mezi 1. a 2. typem cukrovky?
Náchylnost k oběma cukrovkám je v genech, ale nezpůsobuje je 
nadměrná konzumace sladkého jídla, jak se někdy traduje. Gene-
tika hraje velkou roli zejména u 1. typu, který se nejčastěji objeví 
v dětství, zatímco 2. typ se projevuje většinou v dospělosti. Silný 
vliv má přitom životní styl – nejohroženější jsou stresovaní lidé se 
špatnou životosprávou (přejídání, nedostatek pohybu).

Cukrovka 1. typu: inzulin chybí
Pokud vůbec nedochází k  vytváření inzulinu, jde o  těžší případ 
– cukrovku 1. typu. Buňky v těle strádají, protože cukr se sice hro-
madí v krvi, ale není jim dodáván. Tělo si zkouší poradit: místo sa-
charidů použije jako zdroj výživy tuky a přebytečný cukr se snaží 
vypudit velkým množstvím moči. Nemocný hubne, postupně do-
chází k metabolickému rozvratu a bez léčby se jedná o smrtelný 
stav.

Terapie spočívá v pravidelných dávkách inzulinu. Někteří diabeti-
ci si ho píchají injekčně, jiní mají inzulinovou pumpu, která 24 ho-
din denně dodává potřebnou látku do těla. Mimoto je také nutná 
úprava stravy a životního režimu podle rad lékaře-diabetologa.

Cukrovka 2. typu: inzulin nefunguje
U 2. typu diabetu, který je častější, sice slinivka inzulin vytváří, ale 
tkáně na něj nereagují, jak by měly. Tomuto stavu se říká inzulino-
vá rezistence. V krvi se stejně jako u 1. typu hromadí glukóza, ale 
nejedná se o tak dramatický stav: nepříjemné příznaky se obje-
vují jen pozvolna. Jenže zvýšené množství cukru v krvi po celou 
dobu „tajně“ devastuje cévy a nervy – někdy i roky, než je nemoc 
odhalena.

Na 2. typ diabetu trpí častěji starší a obézní lidé. Nemocní užívají 
tabletky, které snižují hladinu cukrů v krvi (antidiabetika), a lékař 
jim doporučí dietu a dostatek pohybu. Změna životosprávy doká-
že stav výrazně zlepšit. Někdy s postupem času přestanou buňky 
slinivky inzulin produkovat, a pak je potřeba ho dodávat injekčně.

Příznaky cukrovky
Oba typy cukrovky se projevují podobně: varovnými příznaky 
je neustálá žízeň a  časté močení. Pacient bývá velice unavený. 
K  tomu se mohou přidat další různé projevy: vypadávání vlasů, 

problémy s dásněmi, svědění celého těla, divné pocity v nohou, 
horší vidění, špatné hojení ran… Cukrovkáři 1. typu vyhubnou, 
je jim zle, často zkolabují a skončí v nemocnici, naopak u 2. typu 
mívají lidé kila navíc a s nerozpoznanou cukrovkou žijí i léta.

Kruté následky cukrovky
Jak už bylo řečeno, dlouhodobě vysoká hladina krevního cukru 
(= hyperglykemie) sice nebolí, ale vážně poškozuje cévy a nervy. 
Proto může špatné léčená a neléčená cukrovka 1. i 2. typu vést 
k řadě závažných zdravotních komplikací: poškození oční sítnice 
(retinopatie) a  oslepnutí, selhání ledvin (nefropatie), poškození 
nervů (neuropatie) a vznik tzv. diabetické nohy, jíž hrozí amputa-
ce. (Diabetická noha je označení pro chorobný stav, kdy může do-
jít k poškození tkáně nohy a chodidla, k šíření infekce i odumírání 
tkání, při kterém hrozí rozšíření sepse do celého organismu.) 
Diabetici mají také vyšší riziko onemocnění srdce i cév a rakoviny 
– například prsu.

Prevence diabetu a rizikové faktory
Ačkoliv i u propuknutí cukrovky 1. typu hrají roli vnější vlivy, zatím 
není zcela jasné, jakým způsobem, proto neexistuje žádné závaz-
né preventivní doporučení. U cukrovky 2. typu je to jiné: mezi rizi-
kové faktory patří obezita, vysoký tlak a cholesterol a také rostou-
cí věk. Věk se ovlivnit nedá, ale to ostatní ano – vhodným životním 
stylem i patřičnou léčbou, například hypertenze.

Pavla Bednaříková, vedoucí zdravotního úseku

V dalších číslech domovského zpravodaje se zaměříme na příznaky a léčbu nemocí, které se často vyskytují u osob v seniorském věku. 
Dnes je to:
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			  Září 2023
	 6. 9.	 Přednáška Jiřího Kráčalíka – Julské Alpy 
	 11. 9.	 Saxofon Radima Nováka
	 19. 9.	 Prodej oblečení 
	 20. 9.	 Vinobraní s cimbálovou muzikou Poštár 

		  Říjen 2023
2.–6. 10. 	 Týden sociálních služeb
	 5. 10. 	 Oslava Mezinárodního dne seniorů
	17. 10. 	 Den pro pečující a seniory
	19. 10. 	 Dýňobraní

		  Listopad 2023
	 9. 11.	 Svatomartinské odpoledne, aneb Slavnost 
		  otevírající zimu
	29. 11.	 Rozsvícení betlému Domova Hortenzie

Každé dopoledne v  pracovním týdnu s  výjimkou středy, 
kdy se koná tradiční kavárna, je připraveno skupinové 
kondiční cvičení, a to od 9.00 do 10.00 hodin a od 10.00 
do 11.00 hodin. Na pravidelná sportovní středeční odpo-
ledne se těšte od 13.30 do 15.00 hodin. Dál připravujeme 
i canisterapie, snídaně formou švédských stolů, kulinářské 
aktivity, muzikoterapie, keramické dílny, kreativní odpole-
dne, krásné čtení s městskou knihovnou, duchovní okén-
ka, mezigenerační setkávání s dětmi z místních školek 
a další akce. O všech vás budeme včas informovat. 

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací

Čtvrtletní zpravodaj Domova Hortenzie, příspěvkové organizace Moravskoslezského kraje, 
Frenštát pod Radhoštěm. Redakce: Mgr. Kristýna Ambrožová, Mgr. Eva Lhoťanová, Mgr. Marian 
Žárský. Kontakt: zarsky@domovhortenzie.cz. Grafika: Mgr. Kateřina Kučová. Tisk: Lupress s.r.o. 
Vychází v polovině března, června, září a prosince v nákladu 300 výtisků. 

Příspěvek na péči
Příspěvek na péči je sociální dávka vyplácená osobám, které 
z důvodu svého zdravotního stavu potřebují pomoc jiné oso-
by. Zákon rozlišuje čtyři stupně závislosti na pomoci jiné osoby. 
Podle stanoveného stupně závislosti se pak odvíjí i výše dávky. 
Dávka se vyplácí pravidelně každý kalendářní měsíc po dobu, 
kdy trvá stav, který na ni zakládá nárok.

Příspěvek na péči pro osoby od 18 let:
	880 Kč pro I. stupeň (lehká závislost)
	4 400 Kč pro II. stupeň (středně těžká závislost)
	12 800 Kč pro III. stupeň (těžká závislost)
	19 200 Kč pro IV. stupeň (úplná závislost)

Dávka „příspěvek na péči“ slouží také k  úhradě sociální péče 
v Domově Hortenzie. V případě přijetí do domova pro seniory 
pomůže uživateli tuto dávku vyřídit sociální pracovnice. Uži-
vatel, kterému byl přiznán příspěvek na péči, hradí jeho plnou 
výši poskytovateli za poskytování služeb sociální péče dle zá-
kona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, v platném znění.

Jednání o zvýšení příspěvku na péči v roce 2023
Během května 2023 předložila Národní rada osob se zdravot-
ním postižením ČR návrh na zvýšení příspěvku na péči. Pů-
vodně žádala, aby tato dávka vzrostla již od 1. července 2023. 
Vzhledem k  probíhající důchodové reformě, daňové reformě 
a dalším úsporným opatřením není aktuálně stanoven přesný 
časový termín, kdy by ke zvýšení mohlo dojít.

Pavlína Staśová, sociální pracovnice

Legislativní okénko

Houby, kam se podíváš…
Ještě za plné vlády léta se 
v naší zahradě po vydatných 
deštích objevily houby. A  že 
jich nebylo málo! To je přesně 
ta chvíle, kdy si mohou naši 
uživatelé vyjít zahoubařit.

Třeba paní Jindřiška našla urost-
lého kozáka. I  pan Mirek vyrazil. 
Během chvilky měl hřibů plno, 
ale nekrásnější na tom všem bylo, 
když je odpoledne zpracovával 
v  jídelně. Ta vůně se nesla celým 
Domovem a nejednomu člověku 
se sbíhaly sliny na výbornou hou-
bovou smaženici.	 -lj-

Seznamovačka s novými 
obyvateli Domova Hortenzie, 
aneb Chlapi sobě!


